
Ata 04/2023 – No dia vinte e seis de julho do ano de dois mil e vinte três, às 13 horas e 1 

quarenta e cinco minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos Direitos da 2 

Pessoa com Deficiência (CMPCD) na Central dos Conselhos, sito à Rua Santo Campagnolo, 3 

1216, Vila Industrial, para Reunião Ordinária, contando com a presença dos seguintes 4 

conselheiros/as: Fernanda Bonfim Rocha, Renice Cecília Gafuri, Sueli Rosa Rodrigues, 5 

Lucimar Recalcatti Vieira, Sandra Beatriz Schossler, Junior Rasbolt e Wellington Cássio B. da 6 

Silveira. Registra-se também a presença de Jéssica Monteiro (Residência Inclusiva – SMAS), 7 

Sérgio (AFVT) e Elio Roehrs. Justificou a ausência: Bruno Della Costa. O Sr. Júnior 8 

cumprimenta todos os presentes e inicia a reunião com a PAUTA: a) Deliberar pelas Atas nº 2, 9 

3, 4 e 5 de 2022; b) Deliberar pelas Atas nº 1 e 2 de 2023; c) Deliberar acerca da III 10 

Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência considerando a convocação da 11 

V Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência; d) Denúncia ao CMPCD 12 

sobre atuação de intérprete em LIBRAS; e) Relato da Comissão Especial para Análise da Lei 13 

Municipal nº 152/2010; f) Decreto Municipal nº 648/2019 e estudos da Lei Municipal nº 47/2021 14 

do Programa Toledo é +Mobilidade. INFORMES: a) Correspondências recebidas e expedidas; 15 

b) Relato da reunião sobre Central de Conselhos; c) III Seminário Mulheres em Foco; d) 16 

Outros informes. Então, o Sr. Júnior coloca a pauta em deliberação e a mesma é aprovada. 17 

Item de Pauta A - Deliberar pelas Atas nº 2, 3, 4 e 5 de 2022: O Sr. Júnior pergunta se todos 18 

tiveram acesso as atas, os conselheiros respondem que sim e que as sugestões já foram 19 

realizadas. Então, ele coloca as atas em deliberação individualmente, as mesmas são votadas 20 

individualmente e todas são aprovadas. Item de Pauta B - Deliberar pelas Atas nº 1 e 2 de 21 

2023: Da mesma forma o Sr. Presidente coloca as atas em deliberação individualmente e são 22 

todas aprovadas. Item de Pauta c) Deliberar acerca da III Conferência Municipal dos 23 

Direitos da Pessoa com Deficiência considerando a convocação da V Conferência 24 

Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência: O Sr. Júnior relata que na semana 25 

anterior recebeu um e-mail convocando as entidades para a V Conferência e foi enviado as 26 

orientações no grupo de whatsapp do Conselho estadual, ele diz que não teve tempo de ler e 27 

então ele abre o arquivo junto com os conselheiros. Ele diz que não sabe como vai se resolver 28 

a questão, porque a Conferência Estadual já foi realizada e pediram para, em 15 dias, realizar 29 

uma conferência Municipal, e a Nacional não convocou e diz que fica sem saber como agir 30 

numa situação dessas. Ele mostra então o ofício circular recebido pelo Conselho Estadual, 31 

onde consta que não será realizada nova conferência estadual, uma vez que já realizaram em 32 

2021, e que o mesmo aponta que os municípios poderão de organizar para eleger delegados 33 

para concorrer a uma vaga para a conferência nacional. A Sra. Lucimar diz que é um absurdo 34 



e que nenhum município deveria concordar e que não tem a necessidade de realizar uma 35 

conferência para apenas escolher delegados. O Sr. Wellington reforça ainda que ele pede que 36 

a Conferência Municipal seja realizada até outubro de 2023, enquanto a Nacional será 37 

realizada em julho de 2024, quase um ano depois. O Sr. Júnior sugere que seja encaminhado 38 

para o COEDE (Conselho Estadual dos Diretos da Pessoa com Deficiência) e para o CONADE 39 

(Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência) solicitando orientações, ele diz 40 

que foi encaminhado um ofício solicitando informações direto para o CONADE, pedindo como 41 

fazer, porque até então não tinham nenhuma orientação. O Sr. Júnior sugere então 42 

encaminhar questionamentos ao COEDE sendo eles, quais foram as propostas aprovadas na 43 

conferência estadual, para o CMPCD estar informado, e qual o encaminhamento do COEDE 44 

para a escolha de delegado sem que se faça uma conferência municipal apenas para escolher 45 

delegado, e com base nessas o Conselho consegue montar uma defesa. O Sr. Wellington 46 

comenta que outra coisa que dá pra perguntar é como o estado vai escolher os delegados 47 

eleitos nas conferências municipais. O Sr. Júnior diz que se for o caso de escolha de 48 

delegados por uma reunião extraordinária, assim podem fazem, escolhendo representantes 49 

gov e não gov. Item de Pauta D - Denúncia ao CMPCD sobre atuação de intérprete em 50 

LIBRAS: O Sr. Júnior disse que receberam uma denúncia de uma intérprete de Cascavel, 51 

dizendo que está ocorrendo intérprete de LIBRAS na inciativa privada, em uma empresa de 52 

Toledo, de uma intérprete que não tem qualificação profissional para exercer tal atividade. 53 

Então, o foi enviado um ofício para a empresa solicitando informações sobre os intérpretes que  54 

a empresa havia contratado e a qualificação destes intérpretes, mas a empresa ainda não 55 

respondeu. A Sra. Lucimar diz que essa pessoa que fez a denúncia para o Conselho poderia 56 

ter feito a denúncia no MP. O Sr. Júnior aproveita o ensejo para informar que foi publicado hoje 57 

no Diário Oficial da União um CAD LIBRAS no Ministério dos Direitos Humanos, sendo este 58 

um cadastro nacional das centrais de interpretação de LIBRAS e em sete dias disponibilizarão 59 

a plataforma para cadastros, ele diz que ainda não entendeu bem certo o objetivo, mas que 60 

entendeu que eles querem ter uma referência de quantas centrais existem, quais são de 61 

responsabilidade dos municípios, quais dos estados, quanto interpretes existem, neste sentido. 62 

Uma conselheira pergunta como está o funcionamento da Central de LIBRAS aqui em Toledo 63 

e o Sr. Júnior responde que está indo muito bem, que hoje a plataforma completa 10 meses de 64 

funcionamento e já tiveram 435 atendimentos pela plataforma digital, que no começo 65 

houveram reclamações pelo fato de ser vídeo, mas o público se acostumou e hoje acontecem 66 

consultas médicas, não há problema de conectividade, diz que no presencial, até final do ano 67 

passado foram atendidos 99 eventos. A mesma conselheira pergunta se no caso dos eventos 68 



presenciais se atende mesmo sem pessoas surdas presentes e o Sr. Júnior diz que sim, que 69 

também é para acostumar a pessoa surda que ela pode ir em qualquer evento que haverá 70 

tradução pra ela, e disse também que até hoje nenhum evento deixou de ser atendido, muitas 71 

vezes deixou de ser solicitado, mas sempre foi atendido quando solicitado. A Sra. Lucimar 72 

sugere que o Conselho convide o Sr. Oseias para explicar sobre suas falar na Câmara sobre o 73 

CMPCD, ela disse que achou as falas dele muito graves e o Conselho é um órgão sério, 74 

portando sugere que seja ponto de pauta da próxima reunião. A Sra. Lucimar retoma que ele 75 

disse em uma sessão da câmara, entre outras coisas, cobrando da transparência das atas, diz 76 

também que ele mencionou quase todos os Conselho Municipais, esquecendo que os 77 

Conselhos são criados por leis, são paritários, que é discutido as demandas de cada 78 

segmento. O Sr. Júnior apresenta as falas do Sr. Vereador aos Conselheiros. O Sr. Júnior 79 

coloca em deliberação a inclusão do Item de Pauta Item de Pauta f) Convite ao vereador 80 

Oseias para comparecer a próxima reunião ordinária do Conselho da Pessoa com Deficiência, 81 

e a inclusão é aprovada e declara o item D encerrado. Item de Pauta E - Relato da 82 

Comissão Especial para Análise da Lei Municipal nº 152/2010: O Sr. Júnior relata que 83 

trouxe este tópico para informar como estão indo os trabalhos, disse que esta semana tinha 84 

agendado uma reunião, mas ele teve um imprevisto e não pode cumprir a agenda, mas com 85 

relação a análise da lei municipal nº 125/2010, o decreto nº 648/2019 e da lei municipal nº 86 

47/2021, é importante dizer que com relação a lei Toledo é Mais Mobilidade não é de interesse 87 

da política de pessoas com deficiência pois é um programa de governo, portanto pode deixar 88 

de exigir, e falar de pessoa com deficiência é falar de leis como o estatuto de pessoas com 89 

deficiência, estão estudando para revogação do decreto 648, estão em faze de conclusão do 90 

estudos para ampliar os debates, mas agora estão parados na Comissão. Diz que essa 91 

semana aconteceu o mesmo problema com a mesma pessoa. A Sra. Lucimar disse que notou 92 

que no decreto não inclui o CID 70 que é para deficiência intelectual leve, portanto precisa ser 93 

atualizado. O Sr. Sérgio relata também que há uma questão com relação aos ônibus 94 

convencionais, porque na carteirinha de passe deles consta o nome executivo e não existe 95 

mais essa categoria de ônibus, portanto estão viajando com uma liminar, além disso, a 96 

empresa que decide o dia que o passageiro pode viajar com esse tipo de passe. O Sra. Júnior 97 

então conclui esse ponto de pauta. Item de Pauta F - Convite ao vereador Oseias para 98 

comparecer a próxima reunião ordinária do Conselho da Pessoa com Deficiência: O Sr. 99 

Júnior coloca em deliberação o convite e o é aprovado, assim a secretaria executiva enviará 100 

um ofício com um convite convidando-o para conhecer os processos do Conselho. Item de 101 

Informes A - Correspondências recebidas e expedidas: O Sr. Júnior relata que algumas 102 



correspondências já foram informadas, diz também que foi enviado um ofício para a Sorriso de 103 

Toledo solicitando informações sobre os elevadores, porque a empresa tem que passar um 104 

relatório mensal para a guarda municipal sobre os problemas de funcionamento dos 105 

elevadores. O Sr. Júnior também relata que foi encaminhado o pedido do Sr. Hélio sobre as 106 

pessoas obesas que tem dificuldade de passar na catraca, o Sr. Júnior relata que a resposta 107 

foi que, para as pessoas com mobilidade reduzida ou obesas, que não conseguem passar nas 108 

catracas, toda frota segue as diretrizes da lei de mobilidade urbana bem como as resoluções 109 

do CONTRAN e normas da ABNT, mas diz que não foram citadas quais, e concluem dizendo 110 

que a frota possui bancos preferenciais antes da catraca, podendo a pessoa entrar e 111 

permanecer na frente, também a pessoa nesse caso poderá acessar o embarque ou 112 

desembarque pela parte traseira do ônibus. O Sr. Hélio diz que tem motoristas que aceitam e 113 

outros que não aceitam. O Sr. Júnior pede para anotar como ponto de pauta para a próxima 114 

reunião ordinária resolução sobre embarque e desembarque para pessoas com mobilidade 115 

reduzida e/ou obesas, para fazer uma resolução com base na resposta, e segundo o jurídico a 116 

resolução tem sorça legal para que os motoristas autorizem a questão de embarque e 117 

desembarque. A Sra. Heloísa relata que houve um encaminhamento da Vara da Infância sobre 118 

um adolescente que não estava sendo atendido com PAD em uma escola estadual, mas já foi 119 

solicitado esclarecimentos e o adolescente já está sendo acompanhado e também foi enviado 120 

o ofício para o CONADE. Item de Informes B - Relato da reunião sobre Central de 121 

Conselhos: O Sr. Júnior relata que faz uns 20 dias houve uma reunião, os conselhos que 122 

fazem parte da Central e o Conselho da Saúde, com as respectivas secretarias que dão aporte 123 

administrativo aos conselhos para decidirem como administrar a central de conselhos, quem 124 

vai participar e isso também é fruto do questionamento realizado pelo CMPCD, na reunião 125 

ficou decidido que seria levado para a reunião de secretários para decidir quais secretários 126 

teriam interesse em utilizar com os conselhos que são vinculados, também na questão das 127 

despesas, e na sequência haverá outra reunião para informar essas questões que estão sendo 128 

recolhidas pelo executivo. Item de informes C - III Seminário Mulheres em Foco: O Sr. 129 

Junior relata que este seminário acontece anualmente e é desenvolvido pela Coordenadoria 130 

de Políticas para Mulheres e este ano vai acontecer na primeira semana de agosto, foi 131 

compartilhado no grupo dos conselheiros para quem tiver interesse, algumas conselheiras 132 

manifestaram que a dificuldade é por ser muitos dias o dia todo e fica difícil se ausentar do 133 

trabalho por um período muito longo. O Sr. Júnior relata que no conteúdo programático vai 134 

abordar várias políticas e que este anos está abrangendo mulheres negras, indígenas, 135 

mulheres com deficiência e que vai ser muito interessante. Item de Informes D - Outros 136 



informes: Não há mais informes. O Sr. Júnior agradece a presença e participação de todos, 137 

diz que hoje a Conselho produziu bastante e declara a reunião ordinária encerrada. Nada mais 138 

havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a qual será encaminhada 139 

por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima 140 

reunião ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes. 141 


